

## “人流”“客流”“投资流”，冰雪经济“节节高”

1月21日，哈尔滨冰雪大世界开园满月，接待游客量超过160万人次，平均每天超5万人次。

这个冬天，乘着2月亚冬会举办的“冬”风，“尔滨Travel”延续火爆态势。

据哈尔滨市文旅局统计，2024年全市累计接待游客1.79亿人次，实现旅游总花费2314.2亿元，同比增长均超三成。预计2024年12月到2025年2月，游客接待总量将同比增长15%。

“第一次见到这么多的冰和雪，我觉得太震撼了！人们一起赏冰玩雪、坐摩天轮，这里仿佛欢乐的海洋！”福建游客林文欣说出了不少游客的心声。

一个个“小数据”，蕴含着推动经济增长的“大能量”。

随着人们生活水平提高和消费观念转变，冬季不再是单调的

寒冷与寂静，冰雪运动和冰雪旅游逐渐成为休闲新风尚。

从冰雕玉砌的景观欣赏到风驰电掣的滑雪体验，从惬意舒适的冰雪温泉到新奇有趣的雪地露营，从惊险刺激的超级冰滑梯到科技感十足的元宇宙产品……在各大冬季旅游热门目的地，冰雪活动吸引“人流”涌动、热闹非凡。

在新疆，天山天池国际滑雪场联合周边景区，打造“上天池、滑冰雪、览天下、泡温泉”组合路线；

在吉林，长白山赏雪、查干湖冬捕，融合自然景观与滑雪体验的度假胜地，在白山黑水间洋溢着腾腾热气；

在广东，拥有专业雪道的“热雪奇迹”室内滑雪场，自2019年以来接待游客超过400万人次……

火热的“冰雪游”带动寒地经

济“节节高”，为冰雪投资注入一针强心剂。

去年初，羽绒服龙头企业波司登北上哈尔滨，投资10亿元建设羽绒产业智能工厂和羽绒服智能制造工厂，推出的城市限定系列羽绒服被不少游客列入“种草清单”；

位于北京市密云区的南山滑雪场赶在雪季来临前，进行了改造、升级；

滑雪板、头盔、雪鞋、护目镜等销售增加。多地冰雪装备制造业取得突破，不仅为游客提供多样化选择，也为当地居民创造更多就业机会和收入来源。

“我国冰雪旅游投资正从注重规模向注重效率转变，从侧重投资硬件到兼顾软硬件过渡。”中国旅游研究院研究员韩元军说，当前我国冰雪旅游领域投资信心满满，重点从新建项目转向对现有项目的扩建、升级和焕新，冰雪装备投资对科

技投入十分青睐，冰雪旅游领域朝着精细化、个性化方向迈进。

跃动的数字、增长的态势，见证着冰雪经济火热朝天，蕴藏着广阔的发展空间。

2月上旬，第九届亚冬会将盛大开幕。届时，酒店预订将攀升，旅游收入有望再次增长……冰雪赛事辐射效应显著，促进周边地区协同发展。

“始于冰雪，但不止冰雪。”哈尔滨工业大学商学院院长马涛说，在政策与市场双重推动下，未来冰雪经济将突破单一产业的局限，通过全产业链布局，朝着复合型、多元化、国际化方向迈进，推动装备制造、新材料、新能源等优势产业与冰雪产业深度融合，进一步丰富消费业态，增强发展后劲。

冰天雪地间，一幅经济高质量发展新画卷正在徐徐展开。

新华社哈尔滨1月26日电

## 2024年我国完成国土绿化面积超1亿亩

新华社北京1月26日电(记者 胡璐)2024年我国科学开展大规模国土绿化行动，完成国土绿化面积超1亿亩，包括造林6669万亩、种草改良4836万亩，其中，治理沙化石漠化土地3683万亩。目前我国森林覆盖率超过25%，森林蓄积量超200亿立方米。

这是记者26日在全国林业和草原工作视频会议上学到的。

国家林草局有关负责人表示，2024年按照“北方扩绿、南方提质”的思路，我国扎实稳步推进国土绿化，美丽中国绿色底色更足。聚焦打好“三北”工程三大标志性战役，全年安排中央投资320亿元，实施287个项目，建设58个保障性苗圃，完成建设任务超5700万亩。

我国还加快城乡绿化美化，大力推进身边增绿行动。各地积极建设森林城市和森林乡村，打造美丽城市和美丽乡村。目前已建成国家森林城市212个。截至目前，城市建成区绿化覆盖率达到43.32%，城市人均公园绿地面积达到15.65平方米，村庄绿化覆盖率达到32.01%。2024年，全民义务植树进入线上线下融合发展新阶段，已建成各级“互联网+全民义务植树”基地2530个，发布各类尽责活动6.1万场。

这位负责人还说，将持续科学开展大规模国土绿化行动，编制出台国土绿化空间规划、项目作业设计和落地上图管理规定，加快珍贵树种培育，全面完成好年度1亿亩国土绿化任务。

## 长江干线四川至安徽段增设78处返乡船舶停泊点

新华社武汉1月26日电(记者 李思远)长江海事局26日发布消息，为方便返乡船舶临时停泊，从即日起至春运结束，长江海事部门在长江干线四川至安徽段，划定78处返乡船舶临时停泊点，增设临时锚位1998个。返乡船舶可免费预约、就近选择临时停泊点锚泊。

春节临近，长江沿线数以万计船民陆续踏上返乡路，返乡船舶达数千艘。为保障广大船民返乡过节，保障返乡船舶锚泊安全，长江海事部门加强对锚地水域视频监控，综合运用海巡艇、无人机、执法车开展立体巡航，提醒船舶加强值班值

守，防止走锚、碰撞、人员落水等事故风险。

针对寒潮大风、大雾等恶劣天气，海事部门协调气象部门加密监测预报，及时发布安全预警和安全提示，提醒船舶备足防冻防滑物资。海事部门还组建春运志愿者服务队，为春运期间抛锚船舶提供船员接送、物资采购、快递收发、医疗救助等服务。

目前，长江干线四川至安徽段122个巡航救助执法大队、1100余名海事人员全天候应急待命，200余艘拖轮、工程船等备勤值守，全力保障水上运输安全畅通。

## 三部门调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策

新华社北京1月26日电 记者26日从财政部了解到，为支持海南自由贸易港建设，不断扩大“零关税”商品范围，进一步释放政策效应，财政部、海关总署、税务总局联合印发通知，调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策，自2025年2月1日起实施。

根据通知，扩大“零关税”商品范围。将未烘焙咖啡、乙烯、机器零件等297项商品纳入“零关税”原辅料政策清单。

此外，放宽部分政策限制条件。主要为：对符合享受政策条件主体间因依法破产等原因转让“零关税”原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。对于用于维修“零关税”游艇和自用生产设备所消耗的原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。原辅料“零关税”政策其他内容继续执行财政部、海关总署、税务总局关于海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知有关规定。

上接第1版①

“九小场所”点多量大，安全不容忽视。魏建根一行先后走进飞尔网咖、IMMAXE电竞酒店，详细了解上网登记记录，重点检查电力线路是否安全、疏散通道是否畅通、消防设施是否完好有效，督促经营场所落实主体责任，规范日常管理，持续提升从业人员素质能力，牢牢守住安全底线。

“岁末年初更要守牢安全生产关。”在舒家区块建设项目现场，魏建根实地察看了解安全防护、工程风险、值班值守等情况，要求加强高风险施工环节安全管控，保质保量按时完成项目建设。在浙江祥普汽车零部件股份有限公司，魏建根看设备工艺、问订单销量，叮嘱企业统筹抓好发展与安全，鼓励企业加大创新力度，推动高质量发展。在宁波奉化闪升贸易商行，魏建根重点检查经营许可证、进货渠道合法性等情况，强调要加强日常巡查和联合执法检查，严厉打击和取缔非法

昨天下午，区政协主席陈红伟率队赴江口街道开展节前安全生产检查。

检查组一行首先抵达周村村烟花爆竹销售点，细致检查店铺消防设施完备性、安全通道畅通情况以及商品规范堆放状况，陈红伟指出，经销商需从源头抓起，严把烟花爆竹进货渠道，确保所有商品均来自资质齐全的供应商。随后，检查组前往汉庭酒店(宁波奉化江口汽车城店)，重点检查消防控制室、安全出口以及疏散指示标志等部位，陈红伟表示，要始终将人民群众的生命财产安全放在首位，确保春节期间安全稳定。要进一步加强对员工安全培训，提高应急处置能力。

在中国石化奉化灵峰加油站，检查组检查了储油设施、安全操作规程以及消防器材配备情况，陈红伟要求加油站要时刻绷紧安全这根弦，确保万无一失。最后，检查组来到三横世纪一百(宁波)超市有限公司，检查了消防通道是否畅通、消防器材是否完好有效以及是否存在易燃易爆物品等情况，陈红伟指出，超市作为人员密集场所，消防安全尤为重要，要切实落实主体责任，加强日常巡查和隐患排查。

## 年味儿渐浓

1月25日，表演者在河南省洛阳市隋唐洛阳城九洲池景区展示打铁花。

佳节将至，年味渐浓。人们购年货、逛集市，游玩赏景，喜迎新春。

新华社发

## 从候鸟翔集看黄河三江口生态之变

隆冬时节，候鸟应时而归。近日，甘肃省兰州市西固区三江口迎来了来自西伯利亚的“老朋友”——大天鹅。它们顶着风霜雨雪、穿越山林田，不远万里来到黄河岸边的越冬地。

三江口是黄河、湟水河、大通河的交汇处，浮游生物丰富。每逢冬季，数十只大天鹅“呼朋引伴”，南迁至此，这里水草丰盈、鱼虾易觅。大天鹅或在岸边觅食、或在水中嬉戏。

除了大天鹅，豆雁、凤头鸭、白鹭等候鸟也纷纷前来“做客”。西固区林业和草原局工作人员刘齐元说，候鸟种类增加、数量扩大，增添无限生机，也是黄河水质

稳定、生态向好的见证。

工作十余年，刘齐元目睹了三江口的转变：这里原本是一片荒滩，附近村民曾在这里放牧。近年来，通过水质提升、湿地荒滩改造等工作，三江口生态环境得到大幅改善，成为候鸟的“乐园”。

黄河流域甘肃段生态环境质量得到持续改善。2024年，黄河流域甘肃段水质优良比为98.2%，干流出境断面水质连续9年达到Ⅱ类。

生态美、候鸟归，三江口吸引了众多游客、摄影爱好者，前来观赏大天鹅、记录它们的翩跹舞姿。随着逐渐壮观的观鸟潮，兰州市西固区提升改造文旅设施，建设

了1.1公里环形公路、600米生态文化廊道，方便游客驻足观赏。

最近，兰州旅游交通服务中心还开通了三江口天鹅滩旅游专线直通车，方便游客观赏。兰州铁路局也根据列车运行线路，整理出两条观鸟路线。在飞驰的列车上，游客得以解锁“落霞与孤鹜齐飞”的惊艳场面。

“良好的生态、适宜的气候、舒适的栖息环境、丰富的食物资源，三江口是大天鹅迁飞通道上重要的能量补给站。”兰州大学生态学院野生动物多样性监测与保护团队负责人张立勋说，大天鹅每年“准时”到访，也说明了它们对三江口生态环境的认可。

“稀客”变“常客”，也得益于更加温暖的保护手段。张立勋介绍，降温、冰雪、河流枯水期等多种因素都会影响候鸟的正常觅食行为，为了保障候鸟在迁徙过程中获得充足的能量补给，科学投喂必不可少。

在三江口，工作人员会根据候鸟种类、数量等监测情况，播撒玉米粒、小麦。巡护员也会开展日常监测，防止游客不当的观赏行为惊扰候鸟，并定期清理水体垃圾。

如今，候鸟的保护力量在持续“扩容”：巡护员、观鸟爱好者、鸟类保护志愿者……越来越多人加入爱鸟护鸟的隊伍，为候鸟创造更适宜的栖息环境。

新华社兰州1月26日电

上接第1版②

“春节是万家团圆的日子，大家坚守岗位忙碌工作，辛苦了！”魏建根一行走进庄山垃圾中转站，详细了解环卫工人的工作时间、服务保障措施落实情况，对“城市美容师”起早贪黑、风雨无阻守护奉城“颜值”的付出表示敬

意与感谢。他要求相关部门更加关心关爱环卫工人，切实做好生活服务保障工作。

在区公安分局大桥派出所，魏建根与公安干警一一握手，感谢他们过去一年为保护人民群众生命财产安全、维护社会大局持续稳定，付出的艰辛努力，作出

的重要奉献，希望大家继续牢记宗旨使命，强化为民服务意识，切实履行好保障人民群众安居乐业的使命任务，共促平安奉化建设。

魏建根还来到舒家变电所，看望慰问一线供电工作人员，感谢他们作出的积极贡献。他叮嘱供电部门，要加强责任落实、完善工作预案，保障供

电到位，确保群众度过一个温暖、明亮、祥和的春节。在奉化火车站，魏建根慰问了一线交通运输从业者和铁路公安，并实地察看车辆调度、旅客候车、便民服务、应急准备等情况。他指出，当前正值春运高峰期，要周密细致抓好运力、安全、服务等各项工作，全力打造平安顺畅暖心春运。

上接第1版③

“提前给您拜年啦！”魏建根来到外应村老党员陈丽英家中走访慰问。今年84岁的陈丽英曾担任村妇女主任多年，为妇女儿童工作尽心尽力。魏建根与她唠家常、问冷暖，祝福老人新春快乐、健康长寿。在退役军人张国昌家，魏建根和老人促膝交谈，认真倾听他的工作经历、身体健康状况和子女就业情况等，感谢他为党和国家作出的贡献。魏建根要求属地和相关部门平时多走动、多关心，全心全意做好退役军人的服务保障工作，把党组织的

关怀和温暖送到他们心坎上。

1月24日上午，区政协主席陈红伟赴岳林街道走访慰问部分困难退役军人及困难党员，为他们送去慰问金和慰问品，并向他们致以新春美好的祝福祝愿。张雄参加。

在参战退役军人舒朋华以及退役军人郭布庆家中，陈红伟与他们促膝长谈、亲切交流，并详细了解他们的身体状况和生活情况，对他们为党和国家建设作出的贡献表示感谢，要求相关部门落实落细各项优待政策，让退役军人切身感受到党和政府的关怀。

“一定要以身体为重，要慢慢调养好身体……”在困难党员王交通家中，陈红伟关切询问他们的家庭收入来源、身体健康状况等情况，鼓励他们坚定信心、克服困难、乐观生活。陈红伟强调，关心关爱困难群众是各级政府义不容辞的责任，各相关部门要时刻把困难群众的冷暖放在心上，精准落实各项帮扶政策，着力解决好群众的急难愁盼问题，不断增强困难群众的获得感、幸福感和安全感，确保群众度过一个平安幸福的新春佳节。

昨天，区委副书记、政法委书记褚明生开展春节前走访慰问活动，为

